

# **РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЗАПОВЕДНОГО ДЕЛА**

Материалы международной научно-практической конференции,  
посвященной 90-летнему юбилею  
государственной заповедной системы России,  
30-летию государственного природного биосферного заповедника  
«Саяно-Шушенский»,  
15-летию государственного природного заповедника «Хакасский»

23–28 июля 2006 г.

Шушенское



## **О СОТРУДНИКАХ ЗАПОВЕДНИКОВ И ДРУЗЬЯХ ООПТ**

### **ЖИЗНЬ ДЛЯ ЗАПОВЕДНИКА**

**О. Б. Митрофанов**

*Алтайский государственный природный заповедник  
649170, г. Горно-Алтайск, Коммунистический пр., а/я 91, e-mail: altnr@mai.gomu.ru*

Тяжело писать в прошедшем времени о человеке, который был тебе очень близок. Но то, что сделала Ирина Адольфовна Филус (1953–2005 гг.) для охраны природы Горного Алтая в целом, для Алтайского заповедника в частности, не позволяет молчать.

Она отдала охране природы всю свою сознательную жизнь. Творческий путь Ирины короток и прост. После окончания школы поступила в Иркутский сельско-хозяйственный институт на факультет охотоведения. После защиты диплома продолжила учебу в аспирантуре. Закончив ее, в 1978 году перешла научным сотрудником в Алтайский государственный природный заповедник по специальности териолог. За более чем двадцатилетний период ею опубликовано 12 научных и три публицистические статьи. Ирину Филус волновало и заботило все: поведение лосей и маралов, сохранение заповедной группировки алтайского горного барана, сохранение памяти о первых исследователях Алтайского заповедника, вырубка кедровых массивов в Горном Алтае. Материалы исследований получены в суровых полевых условиях горной тайги во все сезоны года, часто без проживания в избушках. Ею восхищались старые таежники, лесники первого заповедника, Василий Петрович Пыжанкин и Дмитрий Петрович Ядомыков.

Приводим список ее статей.

- Поведение лося в летне-осенний период в Алтайском заповеднике // Фауна Сибири и ее хозяйственное использование. – Иркутск, 1978. – С. 69 – 73.
- Внутривидовые и межвидовые взаимоотношения лося и марала в горах Северо-Восточного Алтая в летнее время // Воспроизводство и использование промысловых зверей и птиц в Сибири и на Дальнем Востоке. – Иркутск, 1980. – С. 57 – 66.
- О поведении лосей во время отела // Биология и хозяйственное использование промысловых зверей и птиц Сибири и Дальнего Востока. – Иркутск, 1983. – С. 38 – 43.
- Случай нападения медведя на человека в Алтайском заповеднике // Экология медведей. – Новосибирск: Наука, 1987. – С. 184 – 185.
- Северный олень в Алтайском заповеднике // Редкие наземные позвоночные Сибири. – Новосибирск: Наука. Сиб. отд-ние, 1988. – С. 257 – 258.
- Материалы по экологии и поведению аргали в Алтайском заповеднике // Охрана и изучение редких видов животных в заповедниках. – М.: ЦНИЛ, 1992. – С. 44–56.
- О нападении ирбиса на марала // Охрана и изучение редких и исчезающих видов животных в заповедниках. – М.: ЦНИЛ, 1992. – С. 74–76.
- Использование алтайского фольклора в эколого-эстетической программе для дошкольников // Экологическое образование для сохранения биоразнообразия. – Барнаул, 2003. – С. 74–75.
- Альтернатива таксiderмии как инструмент формирования экологического сознания детей // Экологическое образование для сохранения биоразнообразия. – Барнаул, 2003. – С. 78.
- Алтайский горный баран // Проблемы охраны редких животных. – М., 1987. – С. 84 – 86 (в соавторстве с Н. И. Золотухиным).
- Репрезентативность биоты Алтайского заповедника // Исчезающие, редкие и слабо изученные растения и животные Алтайского края и проблемы их охраны: тез. докл. конф. – Барнаул, 1987. – С. 62 – 64 (в соавторстве с Н. И. Золотухиным, Н. А. Малешиной, В. А. Яковлевым).
- Биота высокогорных степей Алтайского заповедника // Проблемы сохранения и восстановления степных экосистем. Матер. науч. чтений, посв. 10-летию организации заповедника «Оренбургский». – Оренбург, 1999. – С. 64 – 65 (в соавторстве с Н. И. Золотухиным, И. Б. Золотухиной, О. Б. Митрофановым).
- Три страницы истории // Зов тайги. – Владивосток, 2002. – № 3. – С. 69–71.
- Боль тайги и крик души // Звезда Алтая. – Горно-Алтайск, 2003. – № 65.

– По тропе вслед за Федором Шапошниковым. – В печати.

С именем Ирины неразрывно связаны слова «первая» и «впервые». Она первой начала зимние походы на территорию бассейна реки Чульча, где отсутствовали избушки. Ей впервые удалось доказать, что аргали (алтайский горный баран) не только зимуют на территории заповедника, но и размножаются. И таких примеров можно назвать множество. В этом человеке органично сочетались талантливый ученый, опытный полевик, самобытный художник и поэтическая натура. О незаурядности таланта говорят рисунки, выполненные Ириной Филус в различных техниках: акварель, тушь и пастель. Она всегда была полна идей. Когда в 1998 году из-за дефолта не состоялось строительство визит-центра в селе Артыбаш, директором которого Ирина была назначена, она не смирилась. Волей судьбы, а точнее годами дружбы и заботы о трех пенсионерах (Михаил Дмитриевич Холод, генерал-майор в отставке, его жена Лилия Юрьевна Жебровская, ученый-садовод, основательница промышленного садоводства на берегах Телецкого озера и ее мать Мильда Федоровна Жебровская), ей в наследство был подарен старый дом в селе Яйлю. Ирина решает создать в нем филиал визит-центра в заповеднике. «Лучше что-то, чем ничего», – говорила она. Причем задумала она не просто сделать выставку экспонатов, ее художественное и эстетическое воображение было выше этого, – она решила применить в будущем музее альтернативную таксидермию. Идею ей подсказала поездка в музеи Финляндии. Она занялась изготовлением деревянных скульптур птиц и раскрашивала их акварелью под натуральную окраску. В итоге начала формироваться коллекция орнитофауны заповедника, которая не требует химических методов сохранения и которая не боится прикосновения человеческих, особенно детских рук и, главное, никому не напоминает о гибели животного. Скульптуры были выполнены в натуральную величину и максимально приближены к естественной окраске и форме натуры. Профессиональный орнитолог, доцент кафедры зоологии, таксидермист, Николай Петрович Малков был просто в восхищении от этой коллекции и дал ее самую высокую оценку.

Ирина хотела использовать удачное расположение участка и создать коллекцию дикоросов с разных частей заповедника от высокогорья до берегов Телецкого озера. Да и сам дом, построенный в 1947 году, представлял собой историческую ценность. Решено было сохранить его основу, дополнив, утеплив стены и расширив полезную площадь за счет широкой теплой мансарды. В проекте принял участие профессиональный архитектор А. С. Пуртов из Горно-Алтайска. Ирина Адольфовна никогда не думала о коммерческой ценности проекта. По ее мнению, вход в будущий музей необходимо сделать бесплатным, а деньги должны поступать лишь от продажи сувениров, оплаты экскурсовода и других услуг. В доме планировалось разместить небольшую гостиницу для приезжих ученых, пожелавших работать с научными коллекциями и гербариями. Ирина занималась и этим. В последние годы она работала заведующей музейными коллекциями.

Вся жизнь и весь труд, вложенный Ириной Адольфовной Филус в пропаганду заповедного дела, не должны остаться в забвении.

© Митрофанов О. Б., 2006.

## КАК МЫ ДВИГАЛИ ЗАПОВЕДНУЮ НАУКУ В 70-Х ГОДАХ

В. А. Яковлев

Алтайский государственный природный заповедник

649164, Турочакский район, пос. Яйлю, Республика Алтай

Первый раз я приехал в Алтайский заповедник в 1970 г., когда заканчивал учебу в Иркутском сельхозинституте; приехал на зоологическую практику. Заповедник находился тогда на стадии становления после череды открытых-закрытий. Штат был не укомплектован. Такие же, как я, молодые ребята, так же недавно приехавшие, образовали ядро научного отдела, руководил которым Эдуард Андреевич Ирисов. Мне показали его кабинет. За столом сидел плотный лысоватый человек и смотрел на меня пытливым взглядом, дескать, что это за фрукт явился. А я, орел-охотовед, объяснял ему, что приехал на практику, что проведу тут учеты животных и что вообще заповеднику со мной очень повезло. Он не возражал. Практика продолжалась около трех месяцев. За это время мы перезнакомились, ближе узнали друг друга. Но всему бывает конец. Учеты я провел, и пришло время уезжать. В последнюю ночь перед отъездом не спал совсем, ворочался на своей скрипучей раскладушке в общаге и думал. Это была ночь принятия серьезного решения, и я помню ее до сих пор. Еще в школе я зачитывался книжками про животных, про природу и говорил своим одноклассникам, что, наверно, буду работать в зоопарке. В старших классах узнал слово «заповедник», а после школы поступил учиться на охотоведа в Иркутский сельхозинститут. По окон-